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A mezőváros elhelyezkedése

A középkori Ete a Tolna megyei Sárközben talál-
ható, Decstől nyugatra, mintegy 3 km-re. Ete a 
Sárköz egyik legnagyobb és legjelentősebb me-
zővárosává fejlődött.

Az északkelet-délnyugati irányban hosszan 
elnyúló dombot három oldalról tavasszal még ma 
is víz övezi. A település teljes hossza kb. 700 m, 
szélessége pedig mintegy 300 m. 

A mezőváros története
1398-ban Deccsel együtt a váci káptalan birtoka 
volt. Templomát a pápai tizedjegyzék említi elő-
ször.1 A kutatások eredményei szerint már a ko-
rai Árpád-korban, a 10-11. században is létezett. 
Virágkora a 15-16. századra tehető. Egy 1535-ből 
származó feljegyzés városként említi..2 Ete a 17. 
század elején már puszta volt, minden való-
színűség szerint a török háborúk alatt pusztul-
hatott el.3

A mezőváros kutatásának 
története
Csalogovits József 1933-ban, majd 1935-ben foly-
tatott feltárásokat a Decs határában található 
mezőváros területén.4 1951-től Mészáros Gyula 
végzett többször terepbejárást,5 majd 1967-ben 
rövid tájékozódó ásatást folytatott a lelőhely leg-
magasabb pontján. Árpád-kori és késő közép- 
kori kemencepadozatokat, házalapok marad- 
ványait figyelték meg.6 

Miklós Zsuzsa a Tolna megyei földvárak kuta-
tása során Ete várát kereste, kutatta.7 1996-tól vele 
közösen dolgoztunk ki komplex régészeti progra-
mot, amely elemeiről, eddigi eredményeiről szá-
mos munkában adtuk összefoglalást, áttekintést.8

A középkori Ete – szemben más, a török kor-
ban elpusztult mezővárossal – nem települt újra, 
ezért a kutatást nem akadályozzák a későbbi be-
építések; a település jól áttekinthető, légifotózha-
tó. A szántóföldi művelés azonban folyamatosan 
pusztítja a maradványokat, a lelőhely egész terü-
lete veszélyeztetett. A sokrétű kutatási program a 
mezőváros minél szélesebb körű megismerését 
célozta meg. A mezőváros területe igen nagy, 
ezért teljes feltárása a jelenlegi adottságok mellett 
belátható időn belül megvalósíthatatlan. Ezért 
igyekszünk olyan egyéb módszereket alkalmazni, 
amelyek segítségével minél több információt 
nyerhetünk ásatás nélkül is. 1997-1998-ban Egyed 
Endre geodéziai felmérést készített a mezőváros-
ról. 1997-2000-ben végeztük el a terület intenzív 
terepbejárását, amelyet 2006-ban a keleti részen 
megismételtünk. Miklós Zsuzsa rendszeresen lé-
gifotózta, videózta a mezőváros területét, külön-
böző megfigyelési körülmények között (1. kép). 
1998-ban – próbaképpen – geofizikai mérést is 
készíttettünk egy kis területről, a fazekasház kör-
nyékéről. 2013 őszén a templom környékén vé-
geztettünk geofizikai mérést.9 Néhány tárgytípus-
ról kémiai elemzés, több kerámiatöredékről pedig 
összehasonlító elemzés készült.

1996 óta folytatunk ásatásokat Ete területén. 
Az első évben mintegy 330 m2 felületen, a telepü-
lés keleti, legmagasabb pontja közelében kutat-
tunk (2. kép). A rétegtisztázó ásatás során négy 
lakóház részleges feltárását végeztük el, ezen 
kívül három sütőkemencét, több tüzelőhelyet, 
árkot, gazdasági épületet, kisebb-nagyobb hulla-
dékgödröket, valamint cserépkályha maradvá-
nyait találtuk.10 1997 októberében és novemberé-
ben tártuk fel a mezőváros templomát.11 
1998–1999-ben egy fazekasház (7. ház) részleteit 
kutattuk; a félig földbe süllyesztett, cölöpszerke-
zetű, 4,50 × 4,10 m-es belméretű helyiség betölté-
séből igen nagy mennyiségű, 15. század végi – 16. 
századi edény- és kályhaszem-töredék került fel-

Komplex régészeti kutatás egy egykori dél-
dunántúli mezőváros területén

V i z i  M á r t a *

*  Wosinsky Mór Megyei Múzeum, Szekszárd



V i Z i  M Á r T A90

színre. A betöltés tetején 80–90 ép, illetve össze-
nyomódott 16. századi korsót találtunk, hármas 
sorban egymás mellé fektetve (3. kép).12 A felte-
hetően edényraktárként használt épület környé-
kének feltárása során újabb épületek, illetve épü-
letrészek váltak ismertté.13 

A 2001. évi július-augusztusi ásatás során a 
fazekasház környékén még fel nem tárt felülete-
ket nyitottuk meg (12-14. szelvény).14 Ez a felület 
a folt keleti, északkeleti széle. Kilenc kemencét, 
kemencerészletet tártunk fel. A 12. háztól észak-
ra, a ház közvetlen közelében több nagyméretű 
gabonásvermet találtunk. Betöltésükből igen sok 
edénytöredék, kályhacsempe és -negatív töredé-
ke került elő. 1998 és 2001 között a fazekasház 
területének tekintett részt (1111 m2 felületet) ár-
kokkal és szelvényekkel kutattuk. 2001-ben egy 
árokkal szondáztuk Ete vára sáncát is. Ennek te-
rülete 34 m2 volt. 

2009 májusában a lelőhely délkeleti szélén 
végeztem leletmentő feltárást, amely a déli terü-
let viszonyairól adott fontos új információkat.  
A késő középkorra keltezhető házrészletek, göd-
rök kerültek elő jelentős mennyiségű leletanyag-

gal.15 A mezőváros délkeleti sávjában 734 m2 te-
rületet tártunk fel. 

Az 1996 óta végzett kutatások, a különféle 
módszerek jelentős leletanyaggal, megfigyelési 
eredményekkel gazdagították a mezővárossal 
kapcsolatos ismereteinket. A további eredményes 
helyszíni kutatáshoz, ásatáshoz azonban az eddi-
gi kutatások feldolgozása a legfontosabb. A lelet-
anyag feldolgozása folyamatban van, és számos 
cikk, tanulmány készült el a komplex régészeti 
program kapcsán: összefoglalások16 és egyes rész-
témák feldolgozása, mint például a grafitos kerá-
mia,17 a 16-17. századi kályhacsempék18 és egy 
későközépkori vasdepó19 elemzése. A légifelvéte-
lek feldolgozása, publikálása folyamatosan követ-
te a kutatás ritmusát.20 A „népi kályha” lelet - 
anyag-csoport kapcsán is készült már egy rövid 
áttekintés.21

A fazekasok: edényégető 
kemencék, termékek
A mezőváros területén, már 1933-ban előkerül-
tek a helyi fazekasok 16. századi tevékenységét 
minden kétséget kizáróan bizonyító edényégető 

► 1. kép.  Ete a Sárközben (Miklós Zsuzsa légi felvétele)

►2. kép. Ete, kutatási helyszínek a mezőváros területén  
(a Meridián Mérnöki Kft. munkája)
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kemencék (4. kép).22 Természetesen nem zárható 
ki, hogy a település korai időszakától kezdve dol-
goztak a helyszínen fazekasok, bár a helyben ta-
lált használati kerámia edények, tárgyak önma-
gukban nem bizonyítják ezt. olyan, selejtgödrök 
vagy korábbi kemencék feltárása igazolhatná ezt, 

amelyek a jelenleg ismert kemenceanyagnál ko-
rábbi kerámiát tartalmaznak. Az általunk az ed-
digi eredmények alapján a fazekas telkének tar-
tott hely teljes feltárása talán feleletet adhat erre 
a kérdésre is.

A korabeli felszíntől 60 cm mélyen talált két 
kemencét Csalogovits metszet- és alaprajzban 
mutatta be rövid leírás kíséretében.23 A két, álta-
la közölt földbe mélyített, kör alaprajzú kemence 
eltérő méretű. Az egyik kemence előtere téglából 
készült, a másiké egy földbe vájt gödör volt. Nem 
tudjuk, állt-e valamiféle védőtető felettük, és a 
kemencék felszín feletti részének szerkezetét 
sem ismerjük. Néprajzi párhuzamok alapján fel-
tételezhetjük, hogy a kemence tetejét mindig az 
edények berakása után zárták le.

A kemencék a Csalogovits által közöltek alap-
ján a függőleges típusú kemencék csoportjába 
tartoztak, ezen belül pedig a küllős égetőráccsal 
osztott terűeket képviselik, amelyek tűztérrel és 
rakodótérrel rendelkeznek. Ez az osztott terű ke-
mence a fejlettebb edényégető típusba tartozik.24 
Csalogovits leírása szerint az égetőrács közepén 
egy agyagtömb állt, és az erre, valamint a kemen-
ce belső oldalán kiképzett peremre támaszkodó 
téglák képezték a rakodórácsot.

Csalogovits József említett publikációi, az in-
tenzív terepbejárás megfigyeléseinek elemzé-
sei,25 valamint a kályhacsempe-leletanyag térin-
formatikai elemzése kapcsán feltételezhetjük, 
hogy az 1933-ban feltárt fazekaskemencék kör-
nyezetében tártuk fel 1998-99-ben a 7. számú 
háznak nevezett objektumot, amely igen sok in-
formációval gazdagította az etei fazekasság ter-
mékeivel kapcsolatos ismereteinket.26

Kályhás kerámia
A háztartási edények mellett az ún. kályhás ke-
rámia alkotta a leletek nagy részét. Már a Csalo-
govits József által feltárt két fazekaskemencéből 
is a használati edények mellett különféle típusú 
kályhaszemek, figurális oromdíszek kerültek 
elő.27 A nagyobbik kemence szája előtt általa „rö-
neszánsz” díszítésűnek nevezett kályhacsem-
pe-negatívok feküdtek.28 A negatívok mellett az 
azokkal készített kályhacsempék is előkerültek a 
kemence környékén és a mezőváros területén.29 

A mezőváros kutatásának különböző fázisai-
ban előkerült leletek házak fűtőberendezéseinek 

► 3. kép.  Az edénysáv (fotó: Vizi M., 1998)

►  4. kép. Az edényégető kemencék Csalogovits József 1933-
ban készült felvételén (Csalogovits József, „Tolna vármegye 
Múzeumának második ásatása a török hódoltság alatt el-
pusztult Ete község helyén,” Néprajzi Értesítő 29 (1937): 330, 
12. ábra)
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különböző darabjai. Két alaptípust különíthetünk 
el: a „népi kályhaként” ismert szemeskályhát, és 
a csempelapokból összeállított cserépkályhát. 
Sem régészeti, sem írásos adatunk nincs arra, 
hogy az agyagipar két ága ezen a helyen, ebben 
az időben egymástól elkülönült volna.

A szemeskályha
A 19. század végén és a 20. század elején a Tolna 
Megyei Múzeumegyesület agilis kutatói hívták 
fel a figyelmet erre a kályhatípusra. Bátky Zsig-
mond fotója, tanulmánya alapján ismerjük ezt 
a típusú tüzelőberendezést.30 Csalogovits József 
egy olyan házat tárt fel Etén, amely lehetővé tet-
te a szemeskályha rekonstrukcióját.31 A rekonst-
rukciót Sabjánt Tibor készítette el.32

Nemrégiben külön tanulmányban foglaltam 
össze a szemeskályha kutatás korai történetét, 
majd legújabb leleteinkből mutattam be példákat 
a mezőváros különböző helyein előkerült, ebbe 
a típusba tartozó leletekből (5. kép).33 A szemes-
kályha alkotórészei az alsó, hasáb alakú részen 
tányérka és pohár alakú kályhaszemek; felül, a 
henger alakú részt tál alakú szemek alkotják, leg-
felül pedig pártázat koronázza. A kályha tetején 
helyezték el a hagyma alakú szemeket. A szemes-
kályhák is többfélék lehettek a felhasznált sze-
mek típusai alapján. Zárt, metszett előlapos, po-
hár alakú kályhaszemeket is találtunk a többi, 
eddig ismert típus mellett. Ehhez a metszett előla-
pú típushoz tartoznak a háromszög formájú, tál 

alakú kályhacsempe-oromdíszek, zárt, metszett 
díszű előlappal, csúcsukon gomb-34 vagy ember-
fej-dísszel.35 A népi kályha csoportba sorolható 
leletek elemzése, vizsgálata megmutatta, hogy a 
mezővárosban több kályhaszem-típussal számol-
hatunk, mint amelyeket korábban, Sabján Tibor 
munkái nyomán ismertünk.36 

A csempekályhák
A kályhák másik típusa a csempékből összeállított 
csempekályha. Csalogovits 1933. évi ásatásának 
4. felületén, a fazekasműhelynél, a fazekaskemen-
cék feltárásakor talált kályhacsempe-negatívokat 
és kész kályhacsempéket.37 A későbbi kutatások 
során is kerültek elő mind negatívok, mind csem-
pék. Ezidáig mintegy 500 töredék (tárgy) feldolgo-
zását végeztem el.38 Az eddigi kutatások szerint 
főként a 16. század második felére keltezhető ta-
pétamintás csempék csoportjába sorolható veret-
mintás csempék és negatívok különböző típusait 
tudjuk elkülöníteni. 39 A szakirodalom szerint ha-
sáb alakú alsó és henger alakú felső részből álló, 
felül pártázatos díszű kályhákhoz40 hasonlóak 
állhattak Etén is (6. kép).41  

►  5. kép. Szemeskályha oromcsempéje (fotó: Gere László)
► 6. kép. Tapétamintás kályha rekonstrukciós rajza (tervez-
te: Vizi M., rajz: Tövisháti Béla)
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A kályhacsempe-negatívok és az edényégető 
kemence együtt egy fejlett kályhacsempegyártó 
fazekasság jelenlétét bizonyítják. Az kutatások 
során nemcsak negatívok, hanem olyan csempe-
töredékek is előkerültek, amelyek azt tanúsítják, 
hogy helyben elkészült elemekből állították össze 
a kályhákat. Nem tudjuk azonban, hogy maguk a 
fazekasok rakták fel a kályhákat, vagy kályhás-
mesterek foglalkoztak vele.

Összefoglalás
A fentiekben ismertetett eddigi eredményeinkkel 
a középkori mezőváros fazekasságára, a fazekas-
műhelyének termékeire kívánom felhívni a fi-
gyelmet. A termékeiken keresztül megismerhet-
jük a fazekasok munkáját, a tevékenységük ágait. 
Az edények összetételének vizsgálata a további-
akban az étkezés, a napi életmód elemzésére is 
lehetőséget biztosít. A kályhásság, a különböző 
típusú kályhák tanulmányozása az építészet és a 
néprajz más területeire is átvezet bennünket, 
amely a házak fejlődését és azzal együtt a tüzelő-
berendezéseket tanulmányozza.
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